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Полтавський державний аграрний університет 

 

Розвиток аквакультурних ферм у світі зі збільшенням обсягів 

виробництва призводить до зростання проблеми ефективної 

дезінфекції за допомогою рециркуляційних систем. Вибір методу і 

засобів очищення оборотної води має вирішальне значення для 

розведення об’єктів аквакультури. Тому вчені постійно 

вдосконалюють альтернативні методи знешкодження 

мікроорганізмів. Ці методи передбачають зменшення утворення 

побічних продуктів, шкідливих для мешканців аквакультури. Нові 

технології пропонують вдосконалення класичних процесів: 

уловлювання часток, біофільтрації та газообміну. 

Автори роботи [1] розглядають рециркуляційні системи, що 

використовують ряд ступенів очищення води: 1-й – пристрої для 

видалення твердих частинок з води; 2-й - біофільтрація; 3-й – серія 

газообмінних пристроїв для видалення вуглекислого газу, а також для 

додавання кисню. 

УФ-опромінення та озонування є найпоширенішими методами 

знезараження води. Дослідження показали, що при вирощуванні риби 

можна досягти оптимальних сприятливих умов мікробіологічного 

складу води: з комбінованим впливом фільтрації та УФ-

випромінювання; з комбінованим впливом фільтрації, УФ-

випромінювання та озонування. 

При обробці озоном мікрочастинки розщеплюються на 

молекулярні структури, а потім видаляються на різних етапах 

фільтрації в системі рециркуляції. Такий спосіб очищення води 

підходить для інкубаторів, чутливих до мікрочастинок і бактерій у 

воді. Проте автори [2] стверджують, що озонування не підходить для 

використання в системах рециркуляції. Більшість утворених сполук 

озону з органічними речовинами досить токсичні для риб. 

В Україні для знезараження води при вирощуванні риби 

найчастіше використовують озонування, рідше ультрафіолетове 

опромінення. Ефективність цих методів, а також їх поєднання [3] 
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залежить від наявності у воді розчинених і завислих органічних 

сполук. Проте метод озонування у світовій практиці піддається 

критиці, оскільки передозування може завдати серйозної шкоди рибі 

та бути шкідливим. 

Більшість наукових робіт присвячено проблемі використання 

УФ-випромінювання в рециркуляційних системах рибництва. Так у 

роботі [4] проводились дослідження щодо визначення дози 

інактивації ультрафіолетовим випромінюванням бактерій при 

вирощуванні лососевих риб. При використанні різних доз УФ в 

діапазоні від 75 до 1800 мВт/см
2 
можна досягти інактивації бактерій 

кишкової палички. Однак процес інактивації в потоці не гарантує 

100% результату через наявність зважених частинок. 

Слід зазначити, що метод ультрафіолетового опромінення є 

безпечною альтернативою озонуванню. Під ультрафіолетовим 

опроміненням мікроорганізми інактивуються внаслідок фотохімічних 

реакцій нуклеїнових кислот усередині клітини. У цьому випадку 

реакція відбувається миттєво всередині спеціальної ультрафіолетової 

камери [5], не становлячи небезпеки для риб і оточуючого персоналу. 

Для різних типів організмів необхідні різні рівні опромінення: для 

інактивації бактерій і грибів від 100 мДж/см
2
, а для інактивації вірусів 

від 250 мДж/см
2
. Це відносно великі дози, які компенсують зміну 

каламутності води і зміну проникної здатності енергії 

ультрафіолетового випромінювання. 

При розробці системи бактерицидного знезараження води при 

вирощувані риби в системах замкненого водопостачання було 

використано УФ-технологію [6]. 

Як правило, при використанні ультрафіолетових установок у 

рибному господарстві використовують наступні два типи: 1 тип - 

установки, що зменшують кількість мікроорганізмів, без точного 

визначення продуктивності та інтенсивності опромінення; 2 тип - 

установки, що зменшують кількість бактерій і вірусів мінімум на 

фактор 10
4
, із інтенсивністю випромінювання в 400 мДж/м

2
.  

Установки першого типу використовують для загального 

покращення води відносно скорочення хвороботворних 

мікроорганізмів, установки другого типу необхідними складовими 

частинами у роботі установок замкненого водопостачання (УЗВ) 

систем. 

Серед розглянутих типів установок УФ-знезараження 

розрізняють УФ-стерилізатори: поверхневої та занурюювальної дії. 
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Поверхневий складається з батареї УФ ламп, що знаходяться над 

водою. Робота таких систем є непродуктивною із-за обмеженого 

проникнення УФ-променів у товщу води. Стерилізатори, в яких 

знезараження води відбувається в камері опромінення [5] є більш 

продуктивними і надійними [7]. 

Для очищення та дезінфекції води при вирощуванні риби 

запропонована електротехнічна система знезараження з 

використанням УФ-опромінювання, що представлена в роботі [8], з 

використанням наступних етапів знезараження: установка для 

видалення крупних забруднень; установка для видалення 

високодисперсних домішок (тонке очищення), що спричиняють 

мутність та колірність води; установка ультрафіолетового 

знезараження води, а також обладнання для рН-коригування, 

насичення води киснем, підігрівання води і система електронного 

керування.  

Установки для видалення крупних забруднень та 

високодисперсних частинок справляються із очищенням води від 

сторонніх включень, але не вирішують питання інактивації 

мікроорганізмів. Тому для інактивації мікроорганізмів розроблена 

УФ-установка потужністю 500 Вт [8]. 

Експериментальні роботи проводили в УЗВ системі об’ємом 300 

м
3
 при наступних параметрах (табл. 1). Очищення води проводилося 

постійно через канал, шириною 200 мм і висотою 1000 мм. 

Вимірювання мікробіологічних параметрів води на відповідність 

вимогам [9] проводили в атестованій мікробіологічній лабораторії. 

Бактеріологічними дослідженнями води в басейні встановлено, що 

ультрафіолетове знезараження з використанням фільтрації забезпечує 

необхідну бактеріологічну чистоту води в басейнах об’ємом до 300 м
3
 

при вирощуванні риби. При запропонованій технології бактеріальні 

хвороби: Flexibacter Cytophaga, Aeromonas та мікози – Saprolegniales 

не було виявлено на протязі 6-и місяців. 

 

Таблиця 1 – Умови експерименту 
Температура, 

0
С 

(20-22 
0
С)* 

Рівень рН  

(7,2-7,8)* 

Вміст розчиненого кисню, мг/л 

(5,5-6)* 

21-22 
0
С  7,3-7,7 5,6-5,8  

* – нормоване значення 
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Таким чином, розроблена технологія знезараження води в 

басейнах при вирощуванні риби шляхом УФ-опромінення без 

використання озонування. Для УЗВ систем об’ємом води 300 м
3
 

бактеріологічна чистота води забезпечується установкою потужністю 

500 Вт. При цьому якість води напротязі 2-х контрольованих місяців 

знаходиться в допустимих нормах, а бактеріальні хвороби і мікози не 

було виявлено. 
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ НАСОСІВ ДЛЯ 

ПЕРЕКАЧУВАННЯ ПУЛЬПИ ЦУКРОВИХ ЗАВОДІВ З 

ВИКОРИСТАННЯМ ЕКСПРЕС-ДІАГНОСТИКИ 
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Гідравлічний транспорт є важливою ланкою технологічного 

процесу виробництва і переробки сільськогосподарської сировини [1, 

2]. Ефективність використання цього виду транспорту не відповідає 

його технічним можливостям: високий знос ґрунтових насосів та 

трубопроводів, низький робочий ресурс насосів, висока 

енергоємність гідротранспортних систем. 

Головною причиною недостатньої ефективності гідравлічного 

транспорту є знос робочих коліс насосів, що викликає наростаючий 

рівень вібрації насосів, зниження напірних характеристик. Всі ці 

фактори приводять до низького робочого ресурсу насосів, що не 

перевищує 500 годин. Підвищення експлуатаційної надійності 

гідротранспортного обладнання є актуальною задачею. 

В даний час в умовах експлуатації гідротранспортних систем на 

сільськогосподарських підприємствах, виникла необхідність 

експлуатації насосного обладнання більш високої якості – з 

покращеними техніко-експлуатаційними характеристиками та 

збільшеним ККД. Найменш надійною ланкою даної системи, перш за 

все, є вузли і деталі насосів. Особливу увагу при цьому приділяють 

питанню зношування елементів.  

Для вирішення поставленої задачі потрібно вирішити наступне: 

- визначення факторів, що впливають на ефективність і 

надійність гідротранспортних систем; 



V Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція 21-22 лютого 2023  р. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

 

 

Наукове видання 

 

 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

МАШИНОБУДУВАННЯ 
 

 

 

Матеріали 

V Всеукраїнської науково-практичної 

Інтернет-конференції 

21-22 лютого 2023 року 

 

 

Відповідальні за випуск: Р.М. Харак, канд. техн. наук, доцент, 

доцент кафедри механічної та електричної інженерії ПДАУ; 

Ю.Б. Скоряк, асистент кафедри механічної та електричної інженерії 

ПДАУ. 

Редактор: Р.М. Харак. 

Дизайн і верстка: Ю.Б. Скоряк. 

 

Адреси для листування: 

36003, Україна, Полтавська обл., м. Полтава, вул. Сковороди, 1/3, 

Полтавський державний аграрний університет, 

кафедра механічної та електричної інженерії; 

е-mail: mei@pdaa.edu.ua  

 

Редакційна колегія не несе відповідальності 

за зміст представлених матеріалів 

 

 

 

© ПДАУ, 2023 

mailto:mei@pdaa.edu.ua

